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A Rajna-vidék kiürítése
Az európai politikának még ma is, a 

háború befejezésének tizedik évében egyik 
legfontosabb kérdése a Rajna-vidék kiürítése.
A Locarnóban lefektetett békepolitika leg­
természetesebb folyománya, a német Rajna- 
vidék kiürítése a megszálló antantcsapatok 
részéről, a német kormány a békeszerződé­
sekben reá rótt kötelezettségeknek a leg­
messzebbmenő módon igyekezett mindig ele­
get tenni, főleg azért, hogy dokumentálja 
békekészségét és ezzel elérje a rajnai tarto­
mány kiürítését. Franciaország mérsékelt kö­
rei is tudatában vannak annak, hogy a Né­
metországgal való igazi békés és barátságos 
jószomszédi viszonyt addig nem lehet elérni, 
amig a Rajna mellékén megszállócsapatok 
vannak. .

Briand francia külügyminiszter, aki ko­
molyan törekszik arra, hogy a két szomszéd­
államot közelebb hozza egymáshoz, igyek­
szik Locarnót tovább kiépíteni és eltüntetni 
mindazt, ami ennek útjában áll. Természete­
sen ö is garanciákat akar, hogy Németország 
nem fogja többet megbontani a békét és 
nem akar revánsot venni Franciaországon. 
Ugyanez lebeg a francia túlzók szeme előtt 
is, ezek azonban azt hiszik, hogy Német­
országot csak úgy lehet kényszerítem a béke 
betartására, ha a kést mindig a torkának 
szegezik. Hogy ez üz utóbbi eszköz síkul- 
mas-e a békés légkör megteremtéséhez azt 
nem kell hosszasabban magyaráznunk.

Briand azonban azon a véleményen van, 
hogy már lehet beszélni a rajnai tartomány 
kiürítéséről, sőt ez év őszén talán már tár­
gyalni is lehet majd róla. Addigra mar le­
zajlanak a francia választások is, amelyek 
eredménye szintén nagy befolyással lesz arra, 
hogy lehet- e tárgyalni a kiürítésről. Ha Fran­
ciaországban az őszi választások során nem 
a jobboldal kerül túlsúlyra, akkor Briand 
helyzete nagyon meg lesz könnyítve nemcsak 
ezáltal, hanem azért is, mert Anglia egyálta­
lán nem ragaszkodik a megszálláshoz. Ter­
mészetesen a kiürítés csakis akkor történhet 
meg, ha ennek ellenében az antant, illetve 
helyesebben, Franciaország ellenőrzést gya­
korolhat ezeken az úgynevezett demilitarizalt 
területeken.

Az ellenőrzés kérdése azonban meg sok 
zavart fog kelteni, mert az erre vonatkozó 
megegyezés igen nehéz. A Versailles! béke­
szerződésben ugyanis semmiféle intézkedés 
nincs lerre az ellenőrzésre vonatkozólag es 
Németország minden valószínűség szerint a 
békeszerződésre való hivatkozással tiltakozni 
is fog az ellenőrzés bevezetése ellen. Erről 
azonban még a locarnoi szellemtől áthatott 
Briand sem lesz hajlandó lemondani, mar 
csak azért sem, nehogy ezáltal felesleges tá­
madásoknak tegye ki magát odahaza. A fran­
cia külügyminiszter különben is kijelentette, 
hogy feltétlenül ragaszkodik ehhez az ellen­
őrzéshez, nem mondta azonban hogy milyen 
formában képzeli ezt el. Nagyon valószínű 
azonban, hogy Briand előzőleg az érdekelt 
hatalmak meghallgatásával, esetleg diplomá­
ciái tárgyalások utján akarja ezt a kérdést 
rendezni. Párisi és berlini diplomáciai körök­

ben bizonyosra veszik, hogy az ellenőrzés 
kérdéséről még a rajnai tartomány kiürítése 
előtt, a Népszövetség márciusi ülésszakán,

fognak tárgyalni már ez alkalommal ki fog 
derülni, hogy milyen is lesz a demilitarizált 
területek ellenőrzése.

Áfa délelőtt megalakul 
a radikális-demokrata kormány
Csekély változással az első összeállítás kerül megvalósításra
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Beográdból jelentik: Tegnap................. -O - r 0 az
/olt a heíyzet, hogy nagy politikai jóstehet­
ségre vallana megjósolni, milyen lesz a meg­
oldása, az immár félhónapos kormányválság­
nak. A megoldás lehetőségére sok mód kí­
nálkozott és tizenöt nap sem volt elégséges 
ahhoz, hogy a lehetőségek közül bármelyik 
is túlsúlyba jusson.

Marinkovics Voja dr. visszavonulása 
nem volt többé kétséges abban a pillanatban, 
amint ismeretessé vált, hogy a radikális párt 
többsége nem szívesen látná a volt külügy­
minisztert, a miniszterelnöki székben. Sú­
lyosbította a helyzetet, Irrgy elutasító állás­
pontra helyezkedett a demokrata - paraszt 
koalíció is, amely ugylátszik mindjobban el­
zárkózik a kiegyezéses hajlandóság elől.

Marinkovics dr. sikertelen kísérletezése 
után szinte automatikusan visszatért a régi 
kombináció: Vukicsevics miniszterelnöksége. 
Ezt a feltevést állandóan felszínen tartja az a 
körülmény, hogy ' a volt miniszterelnök 
kitartóan folytatja tárgyalásait akkor is, ami-„ 
kor álláspontjával homlokegyenest ellentétes 
politikai felfogást valló államférfiak veszik 
át a kormányalakítás nehéz problémájának 
munkáját. Amikor azután a kísérletezés siker­
telenné válik, újra megjelenik Vukicsevics 
Vélja kormányalakításának lehetősége.

Tegnap is igy történt és az esemenyek 
kifejlődése arra enged következtetni, hogy

a válság a végleges megoldás útjára 
terelődött.

Vukicsevics Vélja már a kora reggeli 
órákban megkezdte folytatólagos tárgyalásait 
Davidovics Ljubával és a tárgyalások apróbb- 
nagyobb megszakításokkal egészen a késő 
délutáni órákig tartottak. Az értekezlet során 
beállott szüneteket a tárgyaló felek arra hasz­
nálták fel, „hogy az ügyek állásáról jelentest 
tegyenek Őfelségének és párthiveiknek.

Déli 12 órakor jelent meg királyi ki­
hallgatáson Vukicsevics Vélja és utána min­
denki arról beszélt, hogy

küszöbön áll a Vukicsevics-Davido- 
vics kormány megalakítása.

A királyi kihallgatás után Vukicsevics 
mintegy huszperces megbeszélést folytatott 
Davidovics Ljubával. Az értekezletről interjút 
ugyan nem adtak, de Davidovics Ljuba be­
számolója a demokrata klubban, hu referadát 
tartalmazott a tárgyalások tartalmam!.

A demokrata klubban Davidovics kifej­
tette hogy a paraszt-demokrata koalíció 
magatartása arra enged következtetni, hogy 
Radics és Pribicsevics egyáltalán nem akar 
nak módot találni a megegyezésre Ilyenfor­
mán a Vukicseviccsel folytatott tárgyalások 
során az eredetileg tervezett rad.kal.s-demo-

krata kormány megalakulása nyomult előtér­
be, amelynek összetételéről már hirt adtunk, 
és amely csupán annyiban változnék, hogy a 
törvénykiegyenlitö minisztérium teendőit Su- 
menkovics Ilija venné át, aki egyszersmint 
helyettesítené a beteg Marinkovics külügymi­
nisztert. ......

Az eddigi megegyezés feltételei között
újítás gyanánt számit az is, hogy

állandó pártközi bizottság alakul, a
kormány munkájának támogatására.
Ez a bizottság különösen a tisztviselő- 

kérdésben jutna jelentős szerephez, de általá­
ban összekötő kapocs lesz a kormány és a 
pártok között.

Davidovics bejelentését a demokrata 
párt hatalmas lelkesedéssel magáévá tette és 
a határozatról értesítette Vukicsevics Velját, 
aki nyomban a királyi udvarba ment.

Áfa délelőtt megalakul 
a kormány

Távozóban a királyi udvarból Vukicse­
vics Velja úgy nyilatkozott, hogy nem kapott 
királyi megbízatást, de azért

ma délelőtt megalakul az uj 
kormány.

A volt miniszterelnök nyilatkozata után 
mostmár biztosra veszik, hogy a tizenötnapos 
kormányválság megoldást nyer.

Az uj kormány valószínű összeállítása 
tehát a következő lesz:

Miniszterelnök: Vukicsevics Velja.
Beliigy: Korosec.
Küliigy: Marinkovics.
Vallásügy: Vuicsics Milorád.
Szociálpolitika: Radonics Cseda.
Hadügy: Hadzsics tábornok.
Közoktatásügy: Grol Milán.
Postaügy: Kodes.
Közlekedésügy: Miloszavljevics tábornok.
Erdőügy: Mijovics Aca.
építésügy: Markovics Pera.
Kereskedelmi : Szpaho.
Igazságügy: Miletics Krszta.
Agrárügy: Andrics Vlada.
Közegészségügy: Popovics Géca.
Földmiveléügy: Sztankovics.
Törvény egységesítő miniszter és a kül­

ügyminiszter helyettese: Sumcnkovics Ilija.
A demokrata miniszterok 

a király előtt
Tegnap a késő esti órákban, a lemon­

dott kormányban helyet foglalt demokratapárti 
miniszterek jelentek meg királyi kihallgatáson. 
A királyi udvarból távozó politikusok annak 
a reményüknek adtak kifejezést, hogy a vál­
ság a mai nap során végérvényes és kedvező 
megoldást nyer.
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Február 27~ésrs US össze 
a noviszádi törvény hatóságii bizottság, 

hogy véglegesen letárgyalja a tisztviselő
kérdést

A közgyűlésen a főispán vagy helyettese fog elnökölni - Az összes 
állásokra, amelyek választás alá esnek, kiírják a pályáz'atokat

A noviszádi törvényhatósági bizottság 
legutóbbi közgyűlése óta, amely, mint isme­
retes, botrányba fulladt, bizonyos sztagnáció 
állott be a tisztviselőkérdés rendezése körül. 
A városban már olyan hírek terjedtek el, 
hogy a pártok kőzöttti feszült viszonyra való 
tekintettel a polgármester egyáltalában nem 
hívja össze a közgyűlést s hogy ezúttal a 
törvényben előirt kéthónapi terminus is elmú­
lik, anélkül hogy a közgyűlés a tisztujitás 
kérdésébén állást foglalt volna. Sokan viszont 
azzal magyarázták a feltűnő halasztást, hogy 
az illetékes körök előzőleg meg akarjak várni 
a politikai viszonyok kialakulását s csak az­
után döntenek a közgyűlés összehívása kér­
désében. A sok huza-vona természetesen az 
ellenzék érdekeit szolgálta, mert abban az 
esetben, ha a törvényhatósági bizottság feb­
ruár 29-éig nem dönt, kivánja-e a választás 
alá kerülő állásokra a pályázat kiírását vagy 
sem, a tisztviselők automatice megerősítettnek 
tekintendők előbbeni állásukban.

A városi partok körében már napok óta 
tárgyalások folynak ebben az ügyben, miután 
azonban a munkablokk és az ellenzék között 
minden közös működés kizártnak látszik, a 
pártok között egyöntetű megállapodásról 
ezidőszerint nem lehet szó.

A munkablokk természetesen továbbra 
is ragaszkodik a tisztviselő kérdés rendezé­
séhez s miután az összes állásokat, amelyek 
választás alá esnek, pályázat utján kívánja be­
tölteni, a törvényhatósági bizottság a főispán­
nal való megállapodás értelmében

hétfőn, február 27-én tartja rend­
kívüli közgyűlését amelyen vég­
legesen rendezik a tisztviselő­

kérdést.
A munkablokk javaslata értelmében a

közgyűlés ki fogja mondani, 
dik a pályázatok kiírásához s

hogy ragaszko- 
ezzel elvben

megállapítja a pályázatok kiírásának szüksé­
gességét. Á pályázatok kiírására későbbi idő­
pontban kerül a sor, valószínűleg a köz­
gyűlési határozatot követő nyolc napon belül.

Értesüléseink szerint a közgyűlésen a 
főispán fog elnökölni, akadályoztatása esetén 
azonban a főispán helyettese érkezik Novi- 
szádra, aki a közgyűlésen átveszi az el­
nökséget.

A tisztujitással kapcsolatban a munka­
blokk egyik előkelő tagja a következőket 
mondotta a „Délbácska“ munkatársának:

Ezúttal is hangoztatom, hogy a tiszt­
viselőknek egyáltalában nincs okuk aggoda­
lomra. Nem fejvételröl van itt szó, hanem a 
zilált állapotok rendezéséről. Egyetlenegy 
tisztviselő sem veszíti el állását, legfeljebb 
arról van szó, hogy kvalifikációjához képest 
más beosztást kap. Aki a szükséges kvali­
fikációval rendelkezik a pályázat kiírásánál 
feltétlenül első helyen vétetik figyelembe. Az 
ellenzék akciója tehát, amely a tisztviselő- 
kérdést olyan színezetben tünteti fel, mintha 
a munkablokkot a tisztviselőkérdés rendezése 
körül a bosszú érzése vezetné, nem egyéb 
mint demagógia. A többi városokban is meg­
ejtették a tisztujitást s az ellenzék mégsem 
csapott olyan nagy patáliát, mint nálunk. A 
tisztviselőkérdést rendezni kell, akárhogy is 
alakul a helyzet s a munkablokk eltökélt 
szándéka, hogy igazságosan, minden politi­
kai és pártkérdésekre való tekintet nélkül 
végrehajtsa határozatát.

Borota Branifftláv dr. polgármester teg­
nap Beogradba utazott s valószínű, hogy 
nyomban visszaérkezése után összehívja a 
közgyűlést, amelynek legfontosabb tárgya a 
tisztviselőkérdés rendezése.

Karín Miachaelis sértő levelet irt az őszijeid tanári karnak, 
amely a gimnáziumból kicsapott egy diákot, mert 

hülyéknek deklarálta a jugoszláv írókat
Feltünéstkeltő affér Oszijeken — „A tanári kar nem jogosult

lyásolni", mondja az irónö 
trdekes afférról beszélnék most Oszije­

ken, amelynek központjában Karin Michaelis, 
a világhírű dán Írónő áll, aki ezidőszerint 
felolvasó estéket tart a városban. Az érde­
kes ügy előzményei a következők :

Egy oszijeki diák, a főgimnázium 
nyolcadik osztályú tanulója a horváth-szerb 
irodalomból házifeladatot irt. Amikor az iro­
dalom tanára elolvasta a dolgozatot a leg­
nagyobb megrökönyödéssel állapította meg, 
hogy a diák a következőképpen jellemezte 
a jugoszláv Írókat:

Jugoszláv irodalom nem is létezik, 
mert a szerb és liorvát irók kivétel nélkül 
hülyék és vérbajosok, akikről a civilizált 
világ egyáltalában nem vesz tudomást.

A tanár nyomban a tanári kar elé ter­
jesztette a gimnazista szokatlan fogalmazási« 
feladatát s a konferencia abban állapodott 
meg, hogy a diákot tüntetésképpen kizárja a 
gimnáziumból.

Amikor a gimnazista a tanári kar hatá­
rozatáról értesült, azonnal felkereste az Oszi-

a diák szókimondását befo-

jeken tartózkodó Karin Michaelis írónőt, aki­
nek el panaszolta a baját. A dán Írónő ekkor 
szokatlan lépésre határozta el magát. Levelet 
irt a gimnázium igazgatójának, amelyben a 
kizárás felfüggesztését kéri s

azzal fenyegetőzik, hogy feljelen­
tést tesz a gimnázium tanárai el­
len a közoktatásügyi minisztérium­
nál, sőt a királynál is, ha a tanári 
kar nem másítja meg határozatát.
az Írónő azzal indokolja levelének tar­

talmát, hogy a tanári kar nem jogosult a 
diák szabad gondolkozását és szó ki mondását 
befolyásolni, mert az ember szabad akarata 
olyan szent, hogy minden fiasonló retorzió 
nem más, mint támadás az emberi méltóság 
ellen. h

A tanári kar még nem foglalkozott ér­
demlegesen Karin Michaelis furcsa hangú 
levelével, a városban azonban zokon veszik az 
írónőtől, hogy olyan ügyekbe avatkozik, ame­
lyekhez semmi köze s olyan fenyegetéseket

hangoztat, amelyek nem méltók az Írónőhöz 
aki az ország vendégszeretetét élvezi, főiee 
akkor amikor nem kétséges, hogy az ’ éretlen 
diák mélyen megsértette a szerb-horvát iro­
dalmat és a jugoszláv irodalom reprezen­
tánsait.

A Bácskai Gazdasági 
Egyesület igazgatóválaszt­

mányi gyűlése
Szomborból jelentik: A Bácskai Gazda­

sági Egyesület folyó hó 19-én megtartott ülé­
sén a nagy számban beérkezett pályázatok 
alapján az ügyvezető igazgatói állásra Rok- 
nics Sándort (Beográd) a titkárira Inhoff Jó­
zsefet (Szombor a pénztárnokira pedig Merkl 
Pétert (Szombor) választotta meg.

Megalakította a „Közgazdasági szakosz­
tályt“, amelynek hatásköre: adó, hitel, vám, 
forgalmi eszközök, tarifák, gazdakörök, gaz­
dasági ifjúsági egyesület szervezése és irá­
nyítása, népies gazdasági előadások, tanul­
mányi kirándulások, vándor gyűlések rende­
zése stb.

A szakosztály beszervezésére dr. Bu- 
garszki Koszta földbirtokost (Szombor) kér­
ték föl.

Az „Állattenyésztési szakosztályt“ u. m. 
ló, szarvasmarha, sertés, juh. baromfi és mé­
hészeti szakosztályt, amelynek beszervezésére 
Wámoscher Ervin földbirtokost (Szombor) 
kérték föl.

A „Növényvédelmi és nernesitési szak­
osztályt“. amelynek beszervezésére Puskás 
Sándor földbirtokost kérték föl.

A „Gépészeti“ szakosztály, amelynek 
munkaköre uj gazdasági gépek és eszközök 
bemutatása, traktor-tanfolyamok rendezése, a 
gépek kezelése, a cséplögéptulajdonosok 
szakosztályának irányítása. A szakosztály 
beszervezésére Gromilovics Tamást, a csép­
lő-szakosztály elnökét kérték föl. Tagfelvé­
telre 5 uj gazdakör jelentkezett.

Az egyesület megkeresi a kormányt, 
hogy az importálandó tenyész állatokra nem­
csak vészmentességet hanem ingyenes szállí­
tást is biztosítson.

Az egyesület elhatározta, hogy a mag­
tisztító telepek szaporítása ügyében nagyobb 
akciót indít, a tisztitó gépekre vámmentessé­
get, a telepekre adómentességet kér.

A budapesti tenyészállatvásárra csopor­
tos kiállítást rendez. (Jelentkezés március 
hó 5.-ig).

A cukorrépa termelőket érdekeik védel­
mére gazdakörönként szervezi: Felkéri a tar­
tományi választmányt, hogy nemesitett vető­
magot vetőmagnemesitőinknél vásároljon, 
hogy aklimatizált magot kapjunk s növény- 
nemesitőinket anyagilag támogassuk.

Megkeresi a kormányt, hogy a rézgálic 
vámmentességét biztosítsa.

A gazdahitel biztosítása céljából meg­
alakítja a községi hitelszövetkezeteket s ol­
csóbb hosszabb lejáratú külföldi gazdaköl- 
csön megszerzésében eljár.

Étvágytalanságnál, rossz gyomor­
nál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyag­
cserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvisz­
ketésnél a természetes „Ferenc József“ kese- 
riiviz rendbehozza a gyomor és a belek mű­
ködését és megszabadítja a testet a felgyü­
lemlett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány 
több úttörője megállapította, hogy a Ferenc 
József viz abszolút megbízható hashajtó.

Ma kezJőJilt az ASOCCO«li

POLA NEGRI
an s

világfilmje

*<A gyűlölet földié46
(Tüskéfcdrót)

melyről az egész világ szaksajtója egyöntetűen megállapítja, hogy 
szezon legszebb filmjei közé tartozik.
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géppuska szállilmányl az olasz állam 
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hir, a hadianyag elárverezésről. A lap szerint 
Magyarország, Olaszország egyenes kívánsá­
gára semmisítette meg a szállítmányt, mert

a gépfegyvereket nem olasz magán­
cég szállította, hanem maga az 

olasz állam
és a gépfegyverek eredetileg a háború alatt 
Ausztriától elvet hadiszállitmányból valók.

A Matin genfi jelentést közöl, amely 
szerint a kisantant képviselői Genfben tanács­
kozást tartottak a magyar kormánynak a ha­
dianyag megsemmisítésére vonatkozó határo­
zatáról. A lap megjegyzi hogy a berni vasut- 
ügyi egyezmény, amelyre a magyar kormány 
hivatkozik, csak postacsomagokra alkal­
mazható.

Parisból jelentik: A francia sajtó egy 
része kissé idegenkedve fogadja a hirt, a 
szentgothárdi fegyverszállitmány megsemmi­
sítéséről. Az Öuevre a következő címmel 
közli a magyar hivatalos jelentést: A hadi­
anyagot megsemmisítették, mivel az olasz 
szállító nem akarta átvenni. A Petit Journal 
és az Excelsior kommentár nélkül közli az 
autentikus magyar jelentést. Az Echo de Pa­
ris hasábjain Pertinax azt irja, attól lehet 
tartani, hogy mikor majd a népszövetségi ta­
nácsot a szentgotthárdi ügy szabályozására 
hívják fel, akkor a tanács csupán ingatagságá­
ról adhat majd bizonyítékot.

A Chicago Tribune genfi jelentése sze­
rint mialatt arról beszéltek, hogy a Népszö­
vetségnek valósággal detektiv-szolgálatot kell 
teljesítenie, megérkezett Magyarországból a

Kiszabadultak a vándorcirkusz farkasai és 
órákhosszat rémületben tartották Verbász lakósságát

- , in 1 ff ii' _ 11 _ né/\1rlm1 r 0 n H o 11/ o 7 A Affl HCaIő

Verbászról jelentik: Izgalmas delelőttje 
volt kedden Verbász község lakosságának.
Verbászon néhány nappal ezelőtt vándorcir­
kusz ütötte fel tanyáját és ötletes mutatvá­
nyaival kellemes szórakozást nyújtott a la­
kosságnak. A cirkucs „sláger“ száma négy 
idomított farkas volt, amelyek kedden dél­
előtt „műsoron kívül“ ugyancsak felforgattak 
az egyébként békés község hétköznapi
csendjét. ,

A kora reggeli órákban futótűzként ter­
jedt el a hir, hogy

a cirkusz farkasai kitörték ketrecük­
ből és vad orditozással megindul­

tak a község felé.
A vándorcirkusz ponyvasátrát, a község 

mellett elterülő vásártér egyik kocsmájának 
udvarán állították fel. A magábanálló kocs­
maépület néhány száz lépésre fekszik a köz­
ség szélétől és a vásártérrel határos házak 
ablakaiból remegve lesték az emberek, hogy 
a börtönükből szabadult farkasok mikor in­
dulnak meg pusztító útjukra a község fele.
Ez a félelem túlzottnak bizonyult, mert a 
kiszabadult négy toportyanféreg beérte azzal, 
hogy bőséges lakomát csapott a kocsmaud­
varon futkosó szárnyasokból, sőt a nyilván na-

Sándor Pál budapesti képviselő 
a cionizmus ellen

Budapestről jelentik: A képviselőház 
tegnapi ülésén Sándor Pál hosszú beszédben 
bírálta a numerus clausust. Kiemelte, hogy a 
zsidóság mennyire megőrizte magyarságai az 
utódállamokban és hibáztatta a magyar kor­
mányt, mert jóváhagyta a magyarorszagi cio­
nista egyesület alapszabályait. Amikor fejte­
getései során azt mondotta, hogy a zsidóság 
az utódállamokban jobban megőrizte magyar­
ságát, mint más nemzetiségek, Bleyer Jaka) 
ingerülten közbeszólt:

— Ez nem igaz, a németek mindenütt a 
magyarokkal együtt dolgoznak, ne akarjon
éket verni közénk. „

Fábián Pál Bleyer felé: On pangerman
agitációt folytat. ,, , .

Bleyer: Ez nem felel meg a valóságnak.
Fábián: Majd bebizonyítjuk.
Bleyer: un pán-izraelita agitációt folytat.
Fábián: De nem magyar-elleneset mint 

ön. A német jobboldali lapokkal bizonyítha­
tom, hogy ön pángermán agitációt

Bleyer, fennhangon kiáltja újból: Valót­
lanság, tessék bizonyítani.

A Fábián és Bleyer közötti éles szóvita 
után, az elnök mind a két képviselőt rendie-
utasitja. , , ... .

Sándor Pál azután folytatta beszedet es 
általános derültséget keltve kijelentette, hogy

gyobb tapasztalatokkal rendelkező ordasok 
közül kettő, a kiadós baromfi-lakoma elfo­
gyasztása után önként visszasompolygott ket­
recébe. A másik kettőnek sem adódott alka­
lom arra, hogy pusztító hadjáratát tovább­
folytassa. A kocsma halálra rémült tulajdo­
nosa ugyanis a rendőrségre futott, ahonnan 
fegyveres emberek indultak el a cirkusz felé, 
hogy végetvessenek a farkasok felelőtlen ki­
lengésének. A rendőrök

lelőtték a négy farkast
és ezzel megakadályozták, hogy további kom­
plikációt idézzenek elő.

A kocsma körül támadt izgalom és a 
puskalövések természetesen nem maradtak 
hatásnélkül, a község lakossága körében. Az 
uccák pillanatok alatt kiürültek, az üzletre­
dőnyöket lezárták és az iskolásgyermekeket 
addig nem bocsátották haza, amig hivatalosan 
is beigazolást nyert, hogy a farkasok meg­
szűntek lélekzeni.

A verbászi rendőrség megindította az 
eljárást, hogy megállapítsa kit terhel a fele­
lősség a község nyugalmának megbontásáért, 
amely imigyen négy kalandvágyó farkas éle­
tébe került.

Mintaképe minden 
szappannak

o Schlchl - Szarvas - szappan.

Évtizedek óta Igyekszenek az összes szappangyártók 
a Schlchlszappan Jóságát ulólérnl.

Dicsérni akoria egy szappangyártó vagy kereskedő 
a maga szappanját különösen, akkor azzal jelöli meg, 
hogy „olyan jó mint a valódi Sdilditszappen". Amire 
önnek szüksége van. az nem az olyan jó mint, hanem 
Önnek a legjobb kell;

Schichi-szappan
amely csakis a

szarva^jcggycl
valódi.

Árpád vezér anyja hithü zsidóasszony volt.
A Bleyer-Fábián affér az ülés végén 

folytatódott, mert Bleyer személyes kérdés­
ben felszólalt és kijelentette, hogy a magyar- 
országi németség legalább is viselkedett olyan 
hazafiasán, mint a zsidóság. A németség nem 
mondja magáról, hogy felekezet, vagy faj, de 
az a terület, amely a németséget a magyar­
sággal összeköti sokkal nagyobb, mint az a 
terület amely azokat köti össze a magyar­
sággal, akik öt támadják. Fábián azt mon­
dotta róla, hogy ő a németországi jobboldali 
lapokat ellenséges irányban informálta. A né­
met jobboldali lapok magyar szempontból 
még mindig jobbak, mint a német baloldali

^ Válaszában Fábián Béla kijelentette, 
hogy az ügy érdemében nem kiván vála­
szolni Bleyernek, mert a bizonyítékok meg 
nincsenek kezei között, holnap azonban vá­
laszolni fog. Azt állította Bleyerről, hogy a 
német jobboldali lapokat úgy informálta, 
hogy azok teljes mértékben a magyar nemzet 
ellen fordultak. Bleyer a magyarországi svá­
bokról beszél, holott a magyarorszagi német­
ség ellen soha senkinek nem volt kifogása. 
Mindenki tudja, hogy a magyarországi né­
metség milyen nagyszerű szerepet vitt a ma­
gyar történelemben. Nem a magyarorszagi

svábokról beszél, mert azok vetekednek a 
magyarokkal hazafiság dolgában, hanem sze­
mély szerint Bleyer Jakabról, arról, hogy 
Bleyer miként izgat tollával a magyarországi 
svábok között. Erről fog holnap beszélni.

Bleyer Jakab újból válaszolt és kijelen­
tette, hogy nem tér ki Fábián vádjai elől és 
azokat nyugodtan fogadja, különösnek találja 
azoban, hogy vannak, akik mindig megra­
gadják az alkalmat, hogy magyar sovinisz­
táknak látsszanak és evvel kedveskedjenek a 
magyarságnak. De ennek ellenére megismétli, 
hogy a németség ezeknél mégis közelebb áll 
a magyarsághoz.

A tartomány gyűlés I jóváhagyta Pavlovics Szava 
temerini jegyző meg­

választását
Mint annak idején megírtuk, Temerin 

község egyhangúlag jegyzővé választotta Pa- 
vlovics Szávát, a község harmadizben vissza­
helyezett jegyzőjét. Pavlovics megválasztását 
Oberknezevity volt jegyző megfellebezte azon 
a címen, hogy neki a jegyzői állásra szerzett 
joga van.

A tartománygyülés most jóváhagyta 
Pavlovics megválasztását, s Oberknezsevity 
felebbezését avval az indokolással utasította 
el, hogy vélt szerzett jogát abban a pillanat­
ban elvesztette, amikor uj állását Kulpinban 
elfoglalta. _______  _

— Az osztrák püspökök a katolikus 
gyermekekért. Bécsből jelentik; A Reichs­
post jelentése szerint, az osztrák püspökök 
vasárnap pásztorlevelet intéznek Ausztria 
katolikus népéhez, a gyermekekről való gon­
doskodásról, a munkabérről, a lakáskerdés- 
ről és a katolikus iskoláról. A gyermekekről 
való gondoskodást, a katolikusokra kiveten­
dő gyermekadó-garasokkal akarják elő­
segíteni.
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Kvrmónyl alaliilefc
(Cetiéi a tzerlicszlchcz)

Igen tisztelt Kolléga ur!
Nem tudom, mi bajuk van megint ve­

lem. A radikálisok, amikor kormányalakítási 
megbízásomat elvállaltam, szóba sem álltak 
velem, most hogy magam is próbálkoztam 
Pribicsevics barátommal Marinkovics meg­
bízatását elősegíteni, a feltételeken akadt meg 
a koncentráció. Pedig milyen szépen lehetett 
volna megcsinálni azt a bizonyos koncentrá- 
ciónális koalicikoncentrácis koalicionális kon­
centrációt. Azt mondják, az összes politikai 
pártoknak kell közreműködniük a kormány­
alakításban. Én is ugyanezt mondom 
miután azonban a radikális párt nem 
számit, a demokraták sem számítanak, 
a muzulmánok és a szlovének haza­
árulók s én egyedül képviselem tisztelt ba­
rátommal a nemzet koncentrációját, a kor­
mánylistát a következőképpen kell meg­
csinálni:

Miniszterelnök: Radics.
Belügyminiszter: Radics.
Külügyminiszter: Radics.
Igazságügyi miniszter: Radics.
Pénzügyminiszter: Radics.
Közoktatásügyi miniszter: Radics.
Vallásügyi miniszter: Radics.
Póstaügyi miniszter: Radics.
Kereskedelmi miniszter: Radics.
Közlekedésügyi miniszter: Radics.
Erdőügyi miniszter: Radics.
Földmivelésügyi miniszter: Radics.
Agrárügyi miniszter: Radics.
Törvényegységesitő miniszter: Radics.
Tárcanélküli miniszter: Radics.
Hadügyminiszter: Radics:
Akinek ez a lista nem tetszene, meg­

fordíthatja a dolgot s alulról felfelé olvas­
hatja a kabinet összeállítását, vagy a közép­
ről lefelé s felülről felfelé, a fontos minden­
esetre az, hogy én kapjam meg a koncen­
trációt, amelyet erre mifelénk az „entráció“ 
kihagyásával rövidítve, egyszerűen „konc“-nak 
neveznek.

A többi feltételeim sem olyan súlyosak, 
ahogy ezt az urak elképzelik. Mit is követe­
lünk mi tulajdonképpen? Csekélységet, úgy­
szólván smarnit. Követeljük először is a 
Vajdaság, Bosznia-Hercegovina, Dalmácia, 
Szlovénia, Szerbia, Anglia, Oroszország, Né­
metország, Franciaország, Beludzsisztán, Ho­
nolulu, Ausztrália, Amerika és Gospogyinci 
hozzácsatolását Horvátországhoz, azután az 
adók felfüggesztését, a költségvetés megsem­
misítését, a földgömb kiigazítását és a föld­
tengely kizökkentését. Az összes egyetemekre 
be kell vezetni a numerus clausust, amelynek 
alapján ezentúl csak pity kés kisgazdák irat­
kozhatnak be az egyetemre, az aszfaltokon 
ezentúl csak parasztok járhatnak, a cibilek, 
urak és lovak csak az úttesten. Horvátor­
szág külpolitikai helyzetét pedig függővé kell 
tenni a pápuák birodalmától, ahol ezidősze- 
rint a zöld internációnálé uralkodik, mert az 
emberek spenót helyett egymást falják fel. 
Marzsenkát szentté kell avatni, engem pedig 
az Egyesült pusztadőri államok királyává ki­
kiáltani. Követeljük végül, hogy a magyarokat ki 
kell törölni a térképről, a nemzeti kisebbsé­
geket a pensylvániai petroleumbányákba de­
portálni, a liverpooli gabonapiacot fedező 
vásárlások alapján bankkamatlábakkal ellátni, 
Backer Josephint a Nemzeti Színházhoz szer­
ződtetni, Vukicsevics Velját balatoni fogasra 
akasztani. Ha mindez megtörtént, s ha a re­
pülőgépek a földön, a konflisok a levegőben 
fognak közlekedni, a parasztdemokrácia pe­
dig elfogadta feltételeimet, azonnal kormányt 
alakitok.

Fogadja tisztelt Kolléga ur stb.
megkülömböztető tisztelettel 

Radics István.

1928. Február 23. Csütörtök
Római katholikus: Péter vt. Protestáns: 

Alfréd. Görög keleti: (Február 10.) I ul vt. 
A Nap kel 6 óra 35 perckor, nyugszik 5 óra 
27 perckor. A Hold kel 8 óra 18 perckor, 
nyugszik 8 óra 10 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Mérsékelt hi­
deghullám. Felhős, helyenkénti kiderül ess el 
az egész országban. Mérsékelt erejű északi 
és északkeleti irányú szél. A tenger mellett 
a bóra gyengül. Havazás keleten és délen. 
A hőmérséklet nem fog jelentékenyen vál­
tozni. Noviszádon mérsékelt északi szél, rész­
ben felhős. A hőmérséklet minimuma 5 
C", maximuma 0 G°.

A noviszádi tartalékos tisztek 
diszestélye. A noviszádi tartalékos tisztek 
és frontharcosok egyesülete február 25-én 
este 9 órakor diszestélyt rendez a Tiszti­
otthon összes helyiségeiben. Estélyi ruha 
kötelező. A mulatság jövedelme jótékony 
célokat szolgál.

A noviszádi Aeroklub bálja. A
noviszádi Aeroklub március 3-án a „Szlo- 
boda“ nagytermében bálestélyt rendez, amely­
nek tiszta jövedelme propaganda célokat 
szolgál. Kezdete este fél 10 órakor. Belépti 
dij 40 és 30 dinár, az estélyre 20 dinár. Es­
télyi ruha kötelező. Az estélyre csak korlá­
tolt számban adnak ki jegyeket. Meghívók az 
Aeroklub helyiségeiben reklamálhatok.

— Putnik Növi Sad husvétkor tanul­
mányi kirándulást rendez Olaszországba és 
Tuniszba, nagyon kedvező feltételek mellett. 
Prospektust küld Putnik Menetjegyiroda 
Növi Sad.

Szőnyegei és ^uggceiyl
NCVISA-DON

legolcsóbban csakis az ujonan megnyílt üzletben

MeliS« SSuJellnél eósórdhol

— A noviszádi női zeneegyesület 
hangversenye. A noviszádi női zeneegyesü­
let pénteken, február 24-én rendezi első 
hangversenyét a tőzsde nagytermében. A 
hangverseny műsora a következő: 1. Liszin- 
szki : Karének a „Porin“ cimü operából, b) 
Konjovics: Oj, za gorom, énekli a női zene­
egyesület énekkara. 2. Musszorgszki: Séta a 
kiállításon, zenei impresszionista képek, zon­
gorán előadja dr. Mócs Sándorné. 3. a) Dvo­
rak : Bibliai dal, b) Mendelssohn: Aria az 
„Éliás“ cimü oratóriumból, énekli Damaszkin 
P., zongorán kiséri dr. Mócs Sándorné. 4. a) 
Milojevics: Szomorú dal a capella, b) Ada- 
mics: Tozsba, c) Stocker-Szlavenszki: Kolo, 
énekli a női zeneegyesület énekkara. Zongo- 
rakiséret: Berics Gabriella, karnagy: Pastyan 
Szvetolik. Meghívók Pastyán Szvetolik kar­
nagynál kaphatók (Laze Koszticsa ucca 32.) 
délelőtt 10 12 óra között.

— Aleks. Guttnaim szállítócég irodáját 
Trg. Oslobodjenja 6. sz. alá 1. ént. (Apolló 
mozi) helyezte át. Telefon: iroda 20 40, 
lakás (hivatalos órák után) 21—50.

— Ijesztő arányokban növekszik a 
munkanélküliek száma Amerikában. Wa­
shingtonból jelentik: Geller amerikai képvi­
selő, a képviselőház tegnapi ülésén határo­
zati javaslatot terjesztett be, amelyben azt 
kéri, hogy az ijesztő arányokban növekvő 
munkanélküliségre való tekintettel, hatalmaz­
zák fel az elnököt a tervbevett közmunkák­
nak a legrövidebb időn belül való végrehaj­
tására. Geller képviselő, statisztikai adatok 
alapján hivatkozott arra, hogy az Egyesült 
Államokban négymillió munkás van kenyér 
nélkül, akiknek foglalkoztatása a kormány 
legsürgősebb feladata.

Tűzifa X Szén
Príma sterémi tűzifa vágva, hasítva, házhoz szál­
lítva, felsősziléziai diós koksz. Porosz darabos 
szalon kőszén. Retorta faszén száraz, pormentes, 
legolcsóbb árban, vagontételekben is kapható

Vinkovits fatelepén
Növi Sad, örmény-ut. — Tel. 22-57.

Közkívánatra megismétlik a „Falu 
rosszát“. Mint már jelentettük, a noviszádi 
katholikus olvasó és gazdakör hétfőn mu­
tatta be a „Falu rossza“ cimü magyar nép­
színművet, amelynek olyan szenzációs sikere 
volt, hogy a kitűnő mükedvelőgárda vasár­
nap, február 26-án megismétli a darabot. A 
hétfői előadásról ugyanis olyan sokan távoz­
tak jegy nélkül, hogy a kör vezetősége köz­
kívánatra a darabot másodszor mutatja be, 
hogy azoknak is alkalmat nyújtson az elő­
adáson résztvenni, akik a bemutatót nem 
láthatták. Mint értesülünk, a második 
előadás iránt is olyan nagyszabású érdeklő­
dés nyilvánul, hogy a jegyek nagyrészét már 
elkapkodták. A darabot ezúttal is a katolikus 
olvasó és gazdakör Epres-uccai helyiségében 
mutatják be.

Elmebeteg királysértő a noviszádi 
törvényszék előtt. A noviszádi törvényszék 
büntetőtanácsa tegnap vonta felelősségre Bli- 
zanac Damján csurogi földművest és dobro- 
voljácot, akit az ügyészség királysértéssel vá­
dol. Miután a tárgyalás folyamán megállapí­
tást nyert, hogy a vádlott nem épelméjű, a 
bíróság elrendelte elmebeli állapotának meg­
figyelését a beográdi elmegyógyintézetben.

Sikkasztással vádolt becskereki 
kereskedő, a noviszádi törvényszék büntető­
tanácsa tegnap tárgyalta Komlós Ferenc becs­
kereki kereskedő bűnügyét, akit az ügyészség 
azzal vádol, hogy mint Kertész Arnold pénz­
tárnoka 20.000 dinárt sikkasztott. A tegnapi 
tárgyaláson az ügyész bűncselekmény hiá­
nyában elejtette a vádat.

— Dohányt loptak a vagonból. A no­
viszádi törvényszék büntetőtanácsa tegnap 
tárgyalta Csolics Jován, Ruszov Laza, Buki- 
nac Mika és Gyorgyevics Dragomir sztari- 
futaki munkások bűnügyét, akiket az ügyész 
azzal vádol, hogy 1926 január 2-án a futaki 
vasútállomáson egy vagonból nagyobb meny- 
nyiségü dohányt loptak. A tegnapi tárgyalást 
azonban nem lehetett megtartani, mert a vád­
lottak nem jelentek meg a tárgyaláson.

ÉPÜLETE», DESZKA, LÉC
és egyebek legjobban beszerezhető

>• I S 11 f«telij>en, m csatornán túl.

— Havazik. Tegnap délelőtt, hosszabb 
szünetelés után ismét megindult a havazás 
Noviszádon. Kezdetben csak szórványosan, 
délután pedig már sűrű pelyhekben hullott a 
hó a fagyos noviszádi uccára. A közönség 
nem nagy lelkesedéssel üdvözölte a február­
végi tél visszatérését, amely súlyos gondokat 
okoz az amugyis agyonsanyargatott, didergő 
és pénztelen lakosság körében. Hiszen még 
csak a napokban örömrepesve üdvözöltük a 
tavasz első napsugarát, amely kecsegtető re­
ményeket ébresztett szivünkben arra a gon­
dolatra, hogy a tüzelő beszerzés gondjaitól 
véglegesen megszabadultunk. Az egyedüli re­
ménysugár a meteorológiai intézet jelentése, 
amely csak „mérsékelt“ hideghullámot jósol 
s csak elvétve igér havazást. Ha be is kö­
szöntött a hideg, nem valószínű, hogy tar­
tósnak Ígérkezne, mert a tavasz itt áll már 
ajtónk előtt s jótékony napsugarával rámo­
solyog az emberiségre. Hátha beválik annak 
a hires meteorológusnak a jóslata, aki a 
legközelebbi jövőben paradicsomi éghajlatot 
igér az egész földkerekségen!

FEBRUÁR

VASÁRNAP
a Falu rossza
3 felvonásos népszínmű másodszor a Novisadi Kát. Gazdakörben.
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$erlorléssel intézik cl es 
romboló reman Jmbeli

ugyeft.
Kolozsvárról jelentik: Az előjelek sze­

rint, a román diákper huza-vonája pertörlés­
sel, ítélet nélkül fog végződni, mert a diákság 
memorandumában beigazolta a kormány bű­
nösségét. Az egyetemekről kicsapott diákokat 
szép csendben visszavették. A nagyváradi 
hitközségeknek és másoknak nagy reklámmal 
beígért kártérítésből még senki egyetlen fillért 
sem látott.

Magyar műkedvelő előadás 
Csarogon

Csurogról jelentik: A csurogj szinielő- 
adások sorában páratlan sikerével messze 
kimagaslik az e hó 19-én este lejátszott 
„A szalmaözvegy“. Az előadás elejétől végig 
lekötötte a hallgatóság figyelmét, mindunta­
lan hangos kacagást, élénk tetszésnyilvánítást 
váltott ki.

A mükedvelőgárda valósággal brillíro­
zott. Különösen kitűnt Heincz János, aki 
Koczort változatos szerepében, hol mulat­
ságos és nevetséges, hol meg kényelmetlen 
és kényszerű helyzetében mindvégig kitünően 
adta. Mesés volt Magyar Árpád alakítása, ki 
a fellengzős és féltékeny hősszerelmest felül- 
mulhatatlanul játszotta. Nacsa Ferencz az 
együgyű baka szerepében valósággal reme­
kelt. Fucsik Vali ka teljesen otthonos volt a 
ravasz, fondorlatos szobaleány szelepében. 
Megható jeleneteket produkáltak Uborka Ka­
tica, Dobos Ilonka és Bataics Ilonka Kocorné 
és leányai szerepében. Szépen játszottak még 
Sőregi Ilike, Csányi Gyuri, Benczer Károly, 
Grünberger Miklós, Dudás Sándor, Alföldi 
Gazsi és Sziller Józsi.

Ily szépen betanult, gyors lepergésü 
szinielőadást Csurogon még nem láttak. A 
betanítás, rendezés szép sikere Dobos János 
fáradságot nem kímélő türelmének az ér­
deme. Az előadás tiszta jövedelmét a Kath. 
Olvasókör kibővítésére fordítják.

\ ‘Duna ái*8»allama 
fcsjiiap kaimmal!

Síadapteslcn
Budapestről jelentik: A Duna árhulláma 

tegnap éjfélkor tetőzött 528 centiméteres víz­
állással és reggelre már tiz centiméteres apa­
dás mutatkozott. Az árvíz lefolyása tehát a 
várakozásnak megfelelő volt. A Budapest 
alatti Duna-szakaszon a tetőzés Pakson feb­
ruár 23-án 450 centiméter, Bajánál 24-én 540 
centiméter, Mohácsnál pedig 25-én 530 cen­
timéter körüli magassággal várható. A teg­
napi dunai vízállások: Regensburg 175, Pas- 
sau 420, Linz 124, Stein 162, Bécs 191, Po­
zsony 377, Komárom 516, Budapest 518, 
Baja 488, Mohács 486, Barss 49. A Tisza 
Záhonynál apad, lejebb árad alacsony víz­
állással. A jég Tiszabecs és Szolnok között 
és Szegednél zajlik.

Vasza Prihoda Noviszádon. Március 
1-én mutatkozik be Noviszádon másodszor 
Vasza Prihoda, a világhírű hegedűművész, 
aki első vendégszereplése alkalmával egy 
csapásra meghódította a noviszádi közön­
séget. Prihoda, aki jelenleg jugoszláviai hang- 
versenyköruton van, legújabb műsorát mu­
tatja be Noviszádon, amellyel Zagrebban és 
Beogradban is óriási sikert aratott. Nem 
kétséges tehát, hogy Vasza Prihoda bemutat­
kozása elsőrendű művészi eseménynek Ígér­
kezik, ami érthető is, ha tekintetbe vészük,

_ iniÜtKA
hogy a kiváló művész multesztendei vendég- 
szereplése óta óriási mértékben fejlődött s 
játékával szinte elkápráztatja a hallgatóságot. 
A hangversenyt az lngyenkenyéregyesiilet ren­
dezi jótékonysági alapja javára. Jegyek már 
elővételben kaphatók a Lipkovics trafikban 
és a „Szlávia“ könyvkereskedésben.

Színház
A éevcstk voncsnégyei 

kongversenye
Lassan, de biztosan hódítja meg a ka­

marazene városunk közönségét. Aki hétfőn 
ott volt a hangversenyen, oly műélvezetben 
részesült, amelyet csak a kamarazene és csak 
ilyen művészek tudnak nyújtani. Sloboda 
termében ilyen áhitatos csendet eddig még 
nem „hallottunk“ !

A vonósnégyes minden egyes tagja tö­
kéletes művésze hangszerének. Előadásban 
egybeforrt, minden izében tökéletes játékuk 
széles skálában bontakozott ki a műsor ke­
retében. Beethoven A dur vonósnégyese, 
gyönyörű variációs tételével méltó bevezetése 
volt az estnek. Borodin II. vonósnégyese va­
lósággal lenyűgözte a közönséget és a har­
madik tétel után, mely a legjobban tetszett, 
szűnni nem akaró tapssal hívták számtalan­
szor függöny elé a négy művész. Szünet után 
Dvorzsák zongora-quintettje következett, Gri- 
sold Emil közreműködésével. A monumen­
tális felépítésű mű már-már zenekart kívánó 
első tétele Lhotsky professor! és Pour csel­
listát tették próbára, akik kiválóan oldották 
meg feladatukat. A második tétel Moravecnek, 
a brácsásnak zsákmánya volt. Páratlan hang­
szere mellett páratlan művésze is hangszeré­
nek. A harmadik tétel brilliáns scherzójában 
Grisold tette magát méltóvá ,a közreműkö­
désre, ki egyetlen délutáni próba után kifo­
gástalanul és hihetetlen biztonsággal élte ma­
gát bele az együttesbe. Proházka, a második 
hegedűs biztos, stílusos játéka tette teljessé 
a zongoraquintettet.

A Közönség ezúttal sem tágított addig 
ovációival, mig ráadásul Tschaikovski An­
dante cantabilejét el nem játszották.

A hangversenyt az újonnan alakult 
„Zenebarátok Egyesülete“ rendezte. A kezdet 
jó és remélni engedi, hogy végre muzikális 
körök is fognak hangversenyeket rendezni. 
Várjuk az Egyesület március 10-i hangverse­
nyét, ahol saját zenei rátermettségét és tudá­
sát kell majd bemutatnia.

Popova Liza és Jureniev a „Toscá“- 
ban. A noviszádi operaegyüttes vasárnap, 
február 26-án a „Sloboda“ nagytermében 
szinrehozza Puccini „Tosca“ című operáját, 
amelyben ezúttal Popova Liza, Jurenjev és 
Karavia lépnek fel. A zenekart a beogradi 
opera zenekarának tagjaival egészítik ki. Az 
előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul, első­
sorban azért, mert Popova Liza a „Toscá“- 
ban avatta legnagyobb sikereit, Jurjenjev pe­
dig Scarpia szerepében feledhetetlen alakítást 
nyújtott. Nem kétséges tehát, hogy ilyen mű­
vészi élvezetben ritkán fog részesülni a novi­
szádi közönség, mint ez alkalommal, amikor 
a beogradi opera leghíresebb énekesei lépnek 
fel együttesen Puccini operájában. Jegyek már 
elővételben kaphatók a „Sloboda“ színházi 
pénztáránál. 

A Maison And
divatsalon tulajdonosa bécsi útjáról a legújabb 

SP70H divat Hilflnl»ge«ség-kM visszaérkezett

A .jó szappan megóvja a fehér­
neműt. Á fehérnemű tartóssága csak a jó 
szappantól függ s igy a ruhamosásnál kizá­
rólag a „Szarvas“ védjegyű Schicht szappan 
őrzi meg a fehérnemű tartósságát. Egy kis 
darab „Schicht“ Szappannal több ruhát mos­
hat és jobban, mint bármely más olcsóbb 
minőségű nagyobb szappannal.

SPORT
Nékúny sző az elseeszlátly

lélszám emdcscrcl
Aki figyelemmel kiséri a noviszádi fut- 

ballsport fejlődését, bizonyára emlékszik rá, 
hogy az elmúlt bajnoki esztendő során a 
sajtóban vita indult meg arról, hogy bejus­
son-e a másodosztály első helyezettje az el­
sőosztályba, vagy sem. Arról is szó volt, 
hogy ne történjék változás a bajnoki beosz­
tásban, mert azt abban az időben sem sport­
béli, sem anyagi körülmények nem kívánták. 
Ezt az álláspontot képviseltük többek között 
mi is. Álláspontunk a kerület állásfoglalásán 
hajótörést szenvedett és akkor figyelmeztet­
tük a sportközönséget, hogy az irreális kö­
rülmények között megnyert másodosztályú 
bajnokság győztesének bevonása az első 
osztályba, ártalmára válik a noviszádi futball- 
nivónak. Akkor a petrervaradini Gradjanszki 
lett a másodosztály bajnoka és hogy rövid- 
életű szereplése az elsőosztályban milyen 
sportbeli és anyagi sikereket hozott, azt nem 
kell külön részletezni.

Azóta második fordulóját tapossa az 
újabb bajnoki év és az elsőosztály létszám 
felemelésének kérdése újból szőnyegre került.
A mozgalmat ezúttal is sajtókampány támo­
gatja, amely azonban homlokegyenest ellen­
kező álláspontot foglal el, a kétév előtti moz­
galomhoz viszonyítva, sőt az akkori helyzet 
elferdített beállításával igyekszik hangulatot 
kelteni, a beteg és sportszempontból szeren­
csétlen eszmének.

Nem lehet elhallgatni, hogy a mozga­
lom megindítását súlyos szépséghiba kiséri. 
Az indítványt a juda Makkabi tette meg, az az 
egyesület, amelynek kiesése az elsőosztályból 
igazán minden kétséget kizáróan fennforog. 
Talán ezen a vigasztalan helyzeten igyekszik 
szépíteni az a szándék, hogy a létszámren­
dezés során necsak a mai elsőosztály marad­
jon meg érintetlenül, hanem egészítsék ki a 
másodosztály győztesével. Ez röviden annyit 
jelentene, hogy az első osztály létszáma olyan 
vidéki egyesülettel gyarapodna, amelynek já­
tékereje minden valószínűség szerint gyen­
gébb az elsőosztály jelenleg utolsó helyezett­
jének játéktudásánál. Szinte rossz rágondolni, 
milyen sportbeli és anyagi eredménnyel járna, 
ha a Macsvának és a többi elsőosztályu 
egyesületnek Rumára, Mitrovicára, Koviljra, 
vagy Indjiára kellene átrándulgatni, vagy ha 
az ottani csapat mérkőzne Noviszádon az 
itteni leggyengébb elsőosztályu csapattal.

A jól beigazitott, de rosszul elsült sajtó­
bombák elfelejtik megemlíteni, hogy ez a 
terv már a kétévelőtti indítvány során is fel­
merült, de akkor többek között, éppen a 
Makkabi képviselője szavazott ellene. Az a 
beállítás is sántikál, hogy akkor a javaslatot 
a NAK elutasító állásfoglalása buktatta meg. 
Annál a szavazásnál, amikor kétesztendővel 
azelőtt a Makkabi bennmaradásáról volt szó, 
hárman szavaztak a javaslat mellett. A három 
közül az egyik tagja a NAK-nak. Sőt akkor, 
a körülmények pikáns közrejátszása folytán 
a Makkabi képviselője is a javaslat ellen sza­
vazott. Az idei indítvánnyal kapcsolatosan ál­
láspontunk a két év előtti. Ha már eltérnek 
a gyakorlattól amelyet pedig akkor örök- 
életünek deklaráltak a kerületben , tartsák 
meg az elsőosztály jelenlegi összeállítását. 
Maradjon meg elsőosztályu egyesületnek a 
Makkabi bármennyire is „hazadolgozásnak" 
minősülhet az indítványa. Ha egy méggven- 
gébb vidéki egyesülettel bővítik az elsőosz­
tályt, nem használnak a sportbeli fejlődés le­
hetőségeinek, csökkentik a barátságos és 
nemzetközi mérkőzésre alkalmas dátumok 
számát és nehéz anyagi megpróbáltatás elé 
állítják a noviszádi egyesületeket. Ez a meg­
állapítás az elsőosztályba gravitáló másod­
osztályú bajnokcsapatra is áll, mert anyagi 
romlásba kerülne. Anyagi erő hijján pedig a 
sportfejlődés teljes mértékben lehetetlen.

A NAK futballszakosztálya ma csü­
törtök este 8 órakor szakosztályi ülést tart a 
Wihklében. * ti» Bf 1



Rádió műsor
Csütörtök, február 23

Zagreb 1.15: Gramofonzene. 1.30: Tőzs­
dei és gazdasági hírek. 5: Délutáni hang­
verseny. 7: Dr. Julia Lederer előadása „Über 
Krampfadern“ címen. 7.30: Szimfonikus hang­
verseny közvetítése Prágából, utána hírek.

Budapest 0.30: Hírek, közgazdaság. 11- 
Zongorahangverseny. 12: Pontos időjelzés, 
hirek, közgazdaság. 13: Időjárás és vízállás- 
jelentés. 15: Hirek, közgazdaság, élelmiszer- 
árak. lti: A m. k. földmivelésiigyi minisztérium 
rádióelőadás soroznia. Winkler János, a Ba­
romfitenyésztők Országos Egyesületének tit­
kára: „Csibekeltetés“. 16.45: Pontos időjelzés, 
időjárás és vízállásjelentés, mozik műsora. 
17: Szórakoztató zene. 18.15: A Turáni Tár­
saság előadása. Turchányi Tihamér főiskolai 
tanár felolvasása: „A magyarok származása 
és őshazája“. 19: Angol nyelvlecke. 19.45: A 
Bachmann Salon Trió hangversenye.
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Hirdessen a QéibácsHá-ban

1928 február 22
A dinár árfolyamai

Bécsben 12.35—12.41, Prágában 58.77— 
59.27, Milanóban 33.35-33.45, Triesztben 33.40, 
Berlinben 7.31—7.33, Newyork —.—, Lon­
don 278.

Beograd
London 277.20, Páris 222.88, New- 

York 56.79, Zürich 1093.50, Milano 350- 
Prága 168.33, Berlin 13.57-25, Bécs 8-0015, 
Brüsszel —.—, Budapest —.—, Bukarest 
—•—, 7 százalékos kölcsön ajánlat 91.50. 
Ratna Steta 454-50—454.

Zürich
Páris 2043-75, London 25.31-75, New- 

York 519.65, Brüsszel 73.20, Milánó 27-53-5, 
Amszterdam —.—, Berlin 124.07-5, Bécs 
—, Budapest 90.80, Szófia 3-75-5, Prága 
15.40-—, Varsó 58.30, Beograd 9.13-—, 
Bukarest 3.18-50.

Novimxádi torménytöxado

(Hivatalos jegyzések)
Búza, bácskai 77—78 kg-os d. k. kötés 

340—345, bácskai 78—79 kg-os d. k. kötés 
340—347.50, felsőbánáti, d. k. kötés 335-340, 
szerémi, 77-78 kg-os, dupl. k. kötés 340—345. 
Rozs, bácskai, 72, 2°/,, d. k. kötés 305-315. 
Árpa, bácskai 66 kg-os d. k. 295—305, 
macedóniai, eredeti d. k. kötés 240—245. 
Zab, bácskai, dupl. kassza kötés 250—260, 
bánáti, duplikát kassza kötés 250—260-—, 
szerémi, duplikát kassza kötés 250—260, 
szlavóniai, duplikát kassza kötés 250- 260. 
Tengeri, bácskai d. k. kötés 245—252 5, 
bácskai, I11-1V. d. k. kötés 255—262 50, 
bácskai, 1V-V. d. k. kötés 257.5—265. 
bácskai, fehér, dupl. k. kötés 257-5—262 5, 
bánáti, duplikát kassza kötés 245—250, 
bánáti, Vrsac paritás d. k. kötés 252-5—257-5, 
bánáti, 111-1V. Vrsac p. d. k. kötés 255—262 5, 
szerémi, duplikát kassza kötés 245—252 5, 
szerémi, Indija paritás d. k. kötés 250 255, 
szerémi, I11-1V. dupl. k. kötés 255—262 50. 
Búzaliszt, bácskai 0-ás gg és g d. k. 475-485, 
bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 455-465, 
bácskai, 5. sz kenyérliszt d. k. kötés 435—445, 
bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 370— 380, 
bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 300 - 310,

Nyomatott Farkas és Díirbeck

MÄA 1928. február 23

bácskai, 8. sz. takarmányt, d. k. kötés 225-2 .
Buzakorpa, bácskai, jutazsákban d k -10 22,
szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 210 220,
szlavóniai, jutazsákban, d. k. kötés -00—-iu. 
Bab, bácskai fehér, 3—4 százalékos d. k. 
kötés 360—365.

Irányzat: változatlan.
Forgalom: 6 vagon búza, 2 vagon arpa, 

g3 vagon tengeri, 4 vagon liszt. 2 vagon koipa.

Szerkesztésért és kiadásért ideiglenesen felel:
ÁNDRÉE DF.ZSÖ

:: HIRDETÉSEK«.

Elsőrendű szlavóniai szén»
kötegekbe préselve, komplett vagonokban, ga­
rantált 1927. évi termés, bármilyen mennyi­

ségben kapható.
Széna és szalma nagykereskedés

JOSIP WEISS, ZAGREB, ILICA 82. SZÁM
591 Raktár: Nova üradiska. 1-2

N«iu«y
FIGYELMEZTETÉS!
Germ Antal nevű volt ügynökömnek 

állítólag ljubljanai illetőségű aki engem 
sikkasztás által megkárosított és meglopott, 
üzletfeleim és barátaim, még régebben kiállí­
tott német nyelven irt meghatalmazásom elle­
nében se hitelezzenek számlámra, mivel az ily 
módon eszközölt kifizetéseket a jövőre nézve 
nem ismerem el.

Ha nevezett bárhol vagy bárkinél is je­
lentkeznék, kérem őt azonnal a rendőrségnek 
átadni.

Sombor, 1928. február 18.
Andrija Rangl

papimagykereskedő, Sombor.
♦) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­

get a szerkesztőség.

jAprö hirdetósekj
! Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a leg- ! 
5 kisebb apró hirdetés 10 dinár.
1.......................................-
ÁLLÁST KERES

Egy jobb családból való 
HÁZI LEÁNY ajánlkozik 
gyermekek melle, esetleg 
vidékre is elmenne. Cim 
a kiadóban.

623—2

KERESLET
PÁR1SBA UTAZOM 

26-án. Megbízásokat elfo­
gadok. Cim: Pilliser és 
Stanisicsnyomda, Növi 
sad. 6i5—1

ELADAS
JÖNEVÜ magyar festők 

tájképei, bútorok, szőnye­
gek, függönyök, varrógép 
eladó. Kardos nirdető 
iroda, Wilson-tér 7.

637-1

ELADÓ egy újonnan 
épült ház, mely áll 2 szo­
ba konyha, 2 speiz 1 pin­
ce helyiségből, bővebbet 
Lerch István-nál, a tiszt­
viselő telepen a katona 
temetővel szemben.

568-2

ELADÓ egy kifogástalan 
állapotban levő teljes ace- 
tylen világitó berende..és 
BaékogradiStén, a rom. 
kath. plébánián.

539-4

ELADÓ egy dupla író­
asztal, latinbetüs Írógép, 
sárga kocsi üléssel, ki- 
sebb-nagyobb boroshor­
dók. Megtekinthető Dea- 
kova (Árpád) ucca 32. sz. 
Novisadon.

622-3

HÁZ ELADÓ Darányi 
telep I. csoport I. ucca 
22ii. Érdeklődni Hambalko 
Istvánnál 17. szám alatt. 

575-2

KIADÓ
KIADÓ március 1-re két 

szoba, előszoba, mellék­
helyiségek, vízvezeték, vil­
lannyal. Cim a kiadóban.

456-2

BÚTOROZOTT SZOBA 
2 fiatalember vagy leáuy 
részére kiadó, esetleg 
koszttal. Safarikova 7. I. 
emelet. 636—2

Kétszoba, előszoba, konyha stb. mellék- 
helyiségekből álló

lakás
kerestetik. Lehetőleg különálló házban, a 
város központja közelében. Ajánlatokat 
Reklám hirdetőiroda, Wilson-tér 7. továbbit

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

kelmefestő és vegytisztító
üzletet nyitottam. Festek, tisztitok minden­
nemű női-, férfi-, gyermekruhát, selymet, 
szövetet stb. Minta szerint pontosan festek, 
olcsó ár. Gyászruha festése 24 óra alatt. 
Pontos kiszolgálás ! — A n. é. közönség 

szives pártfogását kéri

Sulyok kelmefestő
és vegytisztító Futoski u. 12. sz. az udvarban.

NQV1SZBD1 TflHflRERPENZTil
MINT SZÖVETKEZET

Jevrejska 14.
LEGKÖNNYEBB és leghasznosabb takaré- 
■■■■■■■■■ kossági módszer. 
LEGJOBB kamatozás takarékbetétek után.

LEGTELJESEBB biztonság — egészséges
^^™*®*™®**®* munkaalap.
LOM 8flRO (zálog) osztály áru és min­

dennemű nem romlandó tár­
gyak részére.

Jobb házból való fiú szerszám 1 akatos

TANONCNAK
Record irótollgyárban felvétetik.

Hampel és Wack, Zemljina Cuprija ul.

Értesítem
a n. é hölgyközönséget, hogy píiss* és tambor 

(mühimző) üzememet
női kalap üzemmel kibővítettem,

ahol párizsi és bécsi kalap modellek után minden­
nemű szalma, nemez (filz) kalapokat készítek. Ug)’" 
szintén kalapformázásokat, szalmnkalap átvarrásat 
olcsón, garancia mellett vállalom. A hölgyközönség 

szives pártfogását kérve, vagyok tisztelettel
Gombosné Bűn Juliska, Növi Sad,

Kralja Petra ul. 7. az udvarban. — Állandó raktár.

Ve2Eei*l*<epm)iselef és <gy«ieileiecsl«cmt

furnir, enyvezett lemez és asztalos kellékekben

Karbiener Th. és Fiai
BÚTORGYÁR képesített faszakértő BUTORKIVITEL

NcvisaJf Zseljeztiicska u* 86#

Telefon 26 61.

könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24—88 ^


